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f/oua parfum erie ş i  Droguerie M edicinală 
T O M A  B 'R Ă T U L E lS e U

Bucurejol. calea Grlviţel No 145 (lâogâ Gara de Nord). $ucurejti

Oferă onor. salo clientele parfumuri din cele mai renumite fabrici fran
ceze, ruse, germane şi engleze; pudre de orez, depilatore şi saponealese, 
briliantine, superbe colorante pentru păr, diferite loţiuni, apă de colonia, de 
lavande, de verveine şi portugal, etc., ape şi pomezi de quinquina parfu
mate, Capilarine, col-cream de la princesse şi cosmetice higienice, piepţini 
fini, Odol, perii, paste pentru dinţi, thermometre pentru baie şi diferite feluri 
de bureţi, glicerină, vasilină, lanolină şi tot felul de articole pentru tualete.

Articole pentru incnagiu, ca : ceaiuri, cafea şi cacao în sămăn(ă şi pulbere, 
făină lactată Nestld, culori vegetale, arome şi esenţe pentru liqueruri şi li- 
monade, romuri şi cognacuri, esenţe pentru conserve alimentare, Sifoane cu 
cari se prepară ape gazoase, alcool şi sistematice maşine pentru spirt denatu
rat, ape minerale şi diferite săruri pentru băi, cum şi prafuri «Zackerlin», 
carboral, borax, acid boric, naftalină ieftină, bicarbonat de sodiu, salol şi chi
nine, etc. Aniline şi culori, aparate, accesorii şi gata soluţiuni, băi, pentru 
fotografie. Uleiuri şi grăsimi minerale, parafină, benzină şi vasilină ameri
cană, terebentine, pensule, lacuri şi culori pentru pictură, vopsele, ceară şi 
sârmă pentru parchete, etc.

Diferite ierburi alese, rădăcini, scoarţe, frunze, flori şi seminţe pentru ceaiuri 
in şi muştaruri, precum şi felurite uleiuri vegetale şi animale, c a : unt de 
cocos, de in, de ricin şi amigdale şi curat uleiu din ficat de morun pentru 
cura de iarnă, etc.

Multe specialităţi farmaceutice române, franceze şi germane, precum: bu- 
giie, balsamuri pentru viaţă, capsule, cataplasme, coaltare, crayoane, ciaiuri 
drageie, elixire, emulsiuni uleioase, emplastre, glicerofosfate, globule, granule, 
injecţiuni, ovule, paste, pastile, perle, pilule, prafuri, săruri, supositorii, so
luţiuni, siropuri şi vinuri medicamentoase care, prin rolul ce Sndeplineso 
unele de a fi atiseptice şi desinfectante iar altele nutritive şi Întăritoare, sunt 
preparate cu scopul de a fi intrebuiuţate la vindecarea suferinzilor cărora sft 
le redea sănătatea, iorţa şi energia şi de a le fi reconstituante ale sistemulului 
nervos indepărtându-le cu totul anemia şi slăbiciunea generală.

Itogat asortiment de canciucărie şi pansamente cum instrumente şi acce
sorii de resortul Farmaciei, Obstetricei şi Chirurgiei, Opticei şi Dentisticei, 
c a : vată şi tifoane, guthapercha şi muşamale impermeabile, tuburi de cau
ciuc, canule, injectoare şi sistematice irigatoare pentru Moaşe şi Lehuse, pompe ' 
trage-lapte şi biberoane, plosci şi ligheane de porţelan, specule, aţă de mătase 
şi ace, siringi, sonde, aparate inhalatoare, bandage şi cercuri herniare, cor
sete elastice pentru doamne şi ciorapi pentru varice, tuburi stomachale, pul- 
verisatoare şi vaporisatoare, preservative, suspensoare thermometre maximale 
cum şi alte utensile şi accesorii de sticlă, aluminiu platină, faianţă şi por
celan, ochelari, loarfeci şi cleşti, etc.

La cerere, expediază In orice parte a Ţărei, contra ramburs, prompt şi cu 
preţurile cele mai ieftine, ori şi ce fel de mărfuri din această branşă.
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Duşmanul dintre noi.

f
a mă gândesc la vrem ea când ţările noastre, Muntenia 
şi Moldova, e rau  necontenit supăra te  de Turci, de 
Tătari, de Cazaci şi de alte neamuri. Şi-mi închipuesc 
cum se petrecea o năvălire  a lor. In trau  cu foc şi 
cu sabie p rin  satele noastre, ucideau bărbaţii  cu miile, 

duceau în robie femeile şi copii, ap rindeau  satele şi jăfuiau 
bisericile, pus tiau  câmpiile semănate, o trăveau  apele ca să 

p iară  cei fugiţi de d inaintea lor, ridicau averile noastre  şi 
le duceau cu ei, adunau  turmele şi ni-le treceau în ţa ră  stră ină  
şi lăsau după  dânşi jale şi perire  şi ciumă şi boale născute 
din mulţimea morţilor neîngropaţi şi a aerului stricat de 
putoare. E ră  u rg ia  lui Dumnezeu pe pământ. Ce jalnică 
soartă  ne-ar fi ursit  cerul, dacă aceste năvăliri s ’a r  fi în 
tâmplat an cu a n ! D ar ne-a ferit Dumnezeu.

Ne-a ferit atunci, şi nu ne mai fereşte astăzi. Duşmanul 
nu mai vine însă de peste graniţi, el este în tre  noi, şi-l lă
săm să crească tot mai m are şi mai puternic. Numele lui 
este aicoolizmul. E l  este, caro ne pustieşte ţara, ne jefueşte 
de averi, no ucide copiii şi ne p răpădeşte  bărbaţii, el ne
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otrăveşte  sănăta tea  şi ne duce în rob ia  sărăciei şi a lipsei, 
el ne a runcă p rin  temniţi .şi p rin  ocne, ne om oară  prin  
spitale, tot el ne lasă în u rm a  lui pe lagra  cea pustii toare  
şi oftica şi boalele lumeşti şi câte altele dintre câte ne om oară 
trupul, şi pe lângă acesta grija  şi nevo iaş i  lipsa şi nenum ă
ra ta  oaste de păcate care om oară sufletul.

I a r  acest duşm an nu dă năvală  num ai din vrem e în vreme, 
ca Tătarii, ci este ap u ru r i  în tre  noi şi ne bate cu u rg ia  lui 
ceas cu ceas. N’are as tâm păr nici o da tă :  nopţile nu  doarme, 
ba  atunci se simte mai la largul lui ca s ’o în tindă cu relelei 
până  în zorile zilei, şi nici să rbă toa re  nu  cunoaşte, că tocma 
sărbătorile  creştineşti îi sunt cea mai potrivită vrem e de-a 
o trăv i trupurile  şi de-a jefui banii, de-a necinsti sufletele 
şi a-şi bate  joc de biserica şi de vrerile lui Dumnezeu.

Nu e pe lume vră jm aş cumplit care să ne facă mai mult 
jaf în ţa ră  decum ne face alcoolul. Face m oarte  de om ? 
Face. Tot al treizecelea om moare în România din p r ic in a  
beţiei. Nu de-a dreptul m ort de beat, ci din boale pe care 
le capătă  pe u rm a beţiei. Las la o par te  m oartea de om pe 
care-o fac beţivii deadreptul, ucizând în beţia lor, cu cu ţitu l 
mai ales, pe cine au  mânie fie veche fio p roaspă tă  atunci 
iscată în cârciumă. Duce alcoolul în robie pe cineva ? Acum, 
dacă întrebi, ce robie mai maro îţi trebuie ca ocna, cine-o 
umple ? Nu tot în beţie să fac omorurile şi rănirile  şi ap r in d e 
rile de case, şi toate relele care se judecă pela curtea cu 
ju ra ţ i?  Omul treaz şi cel nestricat de rachiu  n u  a junge pe 
la criminal nici odată. Sărăceşte  şi despoae alcoolul pe cineva ? 
Acum, eu ce să mai răspund. Uitaţi-vă, la beţivi, şi la ne
vestele lor, şi la copiii lor, vedeţi-ie casa şi ce e în casă, dacă 
este ceva de văzu t prin  casa lor şi pe lângă ea.

Să nu fie alta, decât aceste trei, că alcoolul te sărăceşte, 
te dă rob legat şi te ucide, şi tot trebuie să te încrânceni 
de  rău l ce-1 face. Ţi-e milă de un  câne, ce-1 vezi lihnit pe 
drum uri, dar  de un  om, făp tu ra  lui Dumnezeu, când  îl vezi 
a juns  pe d rum uri cu copiii lui şi m urind  m oarte ticăloasă 
din pricina otrăvii ce-o bagă  întrânsul.

La u rm ă poate zici, că e treaba  lui ce face, t reab a  lui că 
bea haina  şi pânea copiilor, munca femeii lui; că el are să-şi 
poarte  sărăcia şi boala şi dacă a junge  în ocnă, el îşi poa r tă  
lanţurile, ia r  dacă moare câineşte in tr ’un şanţ, nu  e lucru 
m are de ştiu-eu ce ticălos care a limpezit păm ântu l prin  moartea 
lui. Să nu zici aşâ, că adevăru l este altul. Dacă n ’ar  lăsă  be
ţivul nici o u rm ă după  ticăloasa lui viaţă, n ’ai aveâ  de ce 
să-ţi ridici glasul pen tru  e l : A venit pe lume, a t ră i t  mişe
leşte, a m urit ca vai de el. D ar vezi, că el lasă copii pe urm a 
lui; piperniciţi şi ticăloşi şi trupeşte  şi sufleteşte ca toţi născuţii 
d in t r ’un ticălos. Aceştia, porniţi spre r ă u  încă din născare, 
a ju n g  hoţi şi tâlhari, că alta n ’au ce ajunge. Slabi din n ăs
care, nchrăniţi  şi neîngrijiţi, ei sufăr de boalele pe care le au
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mai toţi copii beţivilor, de epilepsie, boală zisă a copiilor, şi 
de  oftică. Acum, să ne oprim numai la acestea. Beţivii lasă 
pe u rm a lor hoţi şi ofticoşi.

Şi hoţii şi ofticoşii sun t la  fel de prim ejd ioşi pen tru  so
cietate, pentrucă  din cauza lor nu  ni-e voghiată  v iaţa mea 
şi a ta şi a copiilor mei şi ai tăi. De aceea, pen tru  mine 
şi pen tru  d-ta şi pen tru  toti câţi vrem să ne păstrăm  sănă
tatea, nu e lucru cu nepăsare  de ce face b e ţ iv u l : nu e de 
zis, că e treaba  lui,dacă bea, şi cine ce are cu el dacă şi 
p ierde sănă ta tea?  Toţi avem ca el de fu rcă ,pen trucă  nu  lui 

, s in g u r  îşi fac9 rău, ci societăţii. T reaba  lui e, când un om 
s ’ar  apuca să sape o ‘g roapă  noaptea în drum ul m are?  

T reaba  lui, când un om şi-ar pierde v rem ea aruncând  o travă  
prin  toate fântânele satului ? Nu, e treaba  noastră  a tu tu ror  
să  împedicăm pe acelade a săpa groapa, în care trebue să 
cad ă  toţi trecătorii ne ştiutori că e groapă, şi de a n u  lăsă 
pe acesta să o trăvească apa din care au  să bea sătenii. 
Şi tot aşâ e treaba  noastră  a tu tu ro r  de a ne luptă  îm potriva 
celora care ne trimit noaptea hoţi în casă ori ziua în d ru 
mul mare, şi de-a opri pe cei ce ne aduc p r in  păcatele lor 
boale în lume, cum fac beţivii (1).

G. Coşbnc.
-------- «An------------------------

Omizile şi păşările.
O grăd ină  frum oasă cu pomi roditori o adevă ra t  ra iu  p ă 

mântesc. Prim ăvara, copacii înfloriţi bucură vederea, înve
seleşte sufletul şi-l face mai bun, pe u rm ă frunzişul verde 
ne dă um bră, ia r  ochii obosiţi de muncă, se odihnesc plăcut 
pe verdele ce se întinde sub cerul a lbastru. V ara şi toamna 
pomii roditori ne dau  roade  îmbelşugate, h ran a  cea mai mi- 

• m inată, de oarece merele, perele, p runii şi celelalte roade 
ţin loc do mâncare şi băutură , şi nu  numai că ţin loc, da r  în 
soţite de o bucată de pâine sunt h rană  minunată. De aceea 
e adevăra tă  fă ră  de lege, pentru  cine are  un petec de p ă 
m ânt să nu sădească pomi, iar  pentru  cine îi are, dacă nu 
îngrijeşte  să-i curăţe  la vreme de omizi şi uscături şi nu-i 
sapă  toam na la rădăcină.

Un înţelept din vechime zicea: „Călător p ribeag  şi obo
sit, nu-ţi opri calea în satul unde nu-i um bră  de pomi, acolo 
nu  vei află suflet blând, care să-ţi dea sălaş. Fugi ca şi p ă 
sările cântătoare, cari nu  se opresc la el, căci n ’au ram uri 
înverzite pe cari să poposească." Pomii sun t foarte  preţioşi 
d a r  când nu-i cauţi, nu te caută nici ei. Gospodarul şi go 

ţ i )  Acest fragment e începutul unei conferinţe poporale pe care am 
ţinut-o la un cerc cultural.
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spodina bună se vor îngriji de pomii de pe lângă casă ca 
de nişte făp turi vii, îi vor săpa toamna la rădăc ină  ca să 
le s trăba tă  apa, vor grăm ădi zăpada în ju ru l lor, ca să în 
florească mai târz iu  spre a nu le degeră  florile de vre-o 
b rum ă ori chiciură. In Fevruarie , şi cel mai târziu la înce
putul lui Martie va curăţi cu cea mai m are grije cuiburile 
de omizi, duşmanii cei mai înverşunaţi ai pomilor.

Sunt- ani în cari, din pricina lenevirii oamenilor, omizile 
au mâncat nu numai frunzele, d a r  şi ram urile tinere. E ra  
adevăra tă  jale, p rim ăvara  în toiul ei lipsită de cea mai m ân
dră  podoabă, a florilor şi a frunzelor, copacii ca arşi pe foc. - 
D ar  pedeapsa  e şi mai mare, un an în treg  oamenii vor 
duce lipsă de roadele dă tă toare  de sănătate. T rebue să se ştie 
că trupu l nostru  e aşa făcut şi deprins, de când s ’a pom e
nit omul pe pământ, că, pe lângă g râ u  ori porum b şi legume 
să aibă şi roade ca mere, pere, prune, nuci şi altele, şi dacă 
nu le are  e rău , căci trupu l tânjeşte şi-i lesne prins  de to t 
felul de boale.

Nenorocirea e că, dacă nu curăţim  omizile în t r ’un an se 
înmulţesc şi în anul viitor se fac şi mai multe, iar munca 
şi lupta cu ele va  fi mai grea.

Şi doar rău l e a tâ t de mare, şi oamenii a tâ t de fă ră  de  
g r ijă  pen tru  binele lor, în cât s ’a făcut o lege pen tru  a sili 
pe cei neînţelegători de voe, să cureţe de nevoe. Şi e bine 
căci p rin  lenevirea lor se primejduesc livezile vecinilor, că 
omida e aşâ de mâncăcioasă că, după  ce isprăveşte  frunza 
d in tr’o livadă, trece alături ori peste drum. Ia tă  cum glăsu- 
eşte legea poliţiei ru ra le  din 1868:

«Art. 94. Consiliile generale  şi comunale vor luă m ăsurile  
cele mai nimerite, dând  şi recompense spre d istrugerea a- 
nimalelor vă tăm ătoare  vitelor şi a animalelor şi a insectelor 
vă tăm ătoare  holdelor şi recoltelor.»

«Art. 95. Consilierii comunali ce vor neîngriji aplicarea a- 
celor m ăsuri şi regulamente, se vor pedepsi cu am endă dela - 
10—15 lei.»

«Art 96 Toţi proprietarii , arendaşii, chiriaşii, şi toţi acei 
ce posed în numele său sau al altuia, sunt datori ca până 
la 1 Martie al fiecărui an să pue de a curăţi de omizi co
pacii ce se vor află în curţile şi grădinile lor.»

«Art. 97. Crăcile şi irunzele cu omizi ce se vor adună, se 
vor arde  în locuri pe unde nu va  fi pu tin ţă  a se comunică 
focul la copaci, crânguri, case şi alte namestii.»

E foarte jalnic că trebue cu pu te re  să silim pe oameni a 
face un lucru cari-i pen tru  binele lor !

Au fost ani în care omizile au mâncat nu  numai frunza  
pomilor din grădini, da r  şi pe aceea a pădurilor, b u n ăo ară  
în anul 1901.

Omida cenuşie e cea mai ticăloasă, căci ese şi toamna. 
D upă  ce toată p r im ăvara  a mâncat frunza pomilor, în Iu lie
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se preface în  fluture şi pune ouă. Din acestea toam na ies 
alte omizi, cari rod din nou frunza, pe urm ă se învelesc în 
nişte pânze cenuşii, de unde es prim ăvara , iar pe mâncate. 
A fară de această omidă mai e alt soiu, cari pun  ouă în ju 
ru l  crenguţelor, şi face un fel de inel negricios, cunoscut în 
Moldova sub numele de stupitu l sau  scuipatul cucului, în 
Muntenia sub acela de somnişori. Din acesta es p r im ăv ara  
omizi foarte mâncăcioase.

Mai sunt şi alte feluri de omizi, cari pune ouăle pe scoarţă 
învălindu-le cu un fel de clei şi pă r  de pe pântecele flutu- 
rului. Alţi fluturi pun  ouăle în vârfurile  ramurilor, alţii stau 
adormiţi în crăpăturile  scoarţei ori a zidurilor de unde p ri
m ăvara  ies la făcut stricăciune.

Sunt şi nişte vermi albi cari stau ascunşi în p ăm ân t şi 
ies prim ăvara. Din aceştia se fac găinuşele sau cărăbuşii. Pe 
la începutul lui Aprilie ies din păm ân t şi strică sem ănăturile 
şi pomii.

Cum vedem, omizile de fluturi şi viermii cărăbuşilor sun t 
duşm ani neînpăcaţi şi omul e dator să ducă războ ia  şi să- 
nimicească.

Să nu se crează că ernile geroase cum a fost aceasta, le 
strică ori le omoară, fie cât de m are gerul ele stau  am or
ţite şi cum începe să se încălzească, ies şi fac strcăciune.

De aceea trebue cu m are  s tăru in ţă  să le curăţim. în v ă 
ţătorii a r  fi bine să m eargă  cu şcolarii şi să le dea poveţe şi 
câte o m ână  de ajutor, curăţindu-le P en tru  copii va fi o 
lecţie folositoare a ră tându-le  cum se înmulţesc şi ce arme 
de luptă  au aceşti duşm ani ai pomilor.

Curăţitul do omizi se face cu scara sau cu m âna  tă ind 
crenguţa  pe care e cuibul cu omizi încet ca să nu  se scuture. 
Pe unde nu  se pot urca băeţii şi nu ajungem  cu scara, r u 
pem crenguţele cu un  fel de furcuţă făcută din două beţe 
legate  la vârful unei prăjini. Se p rinde creanga cu cuibul 
în mijlocul furcuţei şi se suceşte în loc până  ce se rupe. 
Toate  aceste cuiburi adunate  se ard  în foc.

T rebue să mai spunem că omul are nişte tovarăşi des
toinici şi vrednici îm potriva omizilor, cari ucid pe cele ce 
scapă  de ochii şi m âna omului. Aceştia sunt paserile. Ele 
ucid sute şi mii de omizi şi viermi stricători poamelor şi 
holdelor. Omul e nedrep t faţă cu ele şi din lăcomie sau prostie 
le ucide în loc să le cruţe.

Mai de mult paserile de tot soiul e rau  cruţate, şi nu  se 
p rea  auziâ de ani în cari omizile să umple şi să nimicească 
tot. Azi oamenii au  uita t credinţele despre paseri şi foloa
sele ce aduc şi n u  le cruţă  nici nu opresc băeţii să pue l a 
ţuri, ba  le prind  şi le ucid făr de milă, neştiind că-şi ucid 
cel mai harn ic  tovarăş. Băieţii strică şi cuiburile, şi îm pră
ştie ouăle fă r  de nici un folos.

E dovedit că paserile  când au pui, duc pe ceas sute de
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vierm uşori şi omizi la cuib. S îrguin ţa  lor e atât de m are că 
nu poate fi întrecută  de nimeni, nu poate ochiul omului 
vedea şi înţelege toate jivinile mici şi stricătoare cum pot 
paserile.

E o datorie a povăţuî pe copii să nu  se atingă de paseri 
şi do cuiburile lor, băieţii neînţelegători trebue pedepsiţi cu 
cea mai mare asprime. In alte ţări so fac cuiburi, p rubu lu-  
ind pe ale paserilor ca să Ie poată  ademeni să răm âo acola 
şi să pue ouă. Zilele astea societatea pen tru  ap ă ra re a  ani
malelor, a adus şi la noi asemenea cuiburi. Nu-i minune că 
de o bucată de vreme s ’au înm ulţit omizile şi tot soiul de 
viermi stricători holdelor, fiindcă so împuşcă şi se prind  
sute de mii de paseri. Strămoşii noştri pe multe paseri le 
ocroteau şi le dădeau  adăpost. .Rândunica eră  socotită ca 
noroc la casă şi cu d rep t cuvânt, căci ea când are pui duce 
pe fiecare ceas nenum ăra ţi viermi şi alto insecte stricătoare.

Chiar ciorile, despre cari se crede că aduc pagube m ân
când seminţele, s ’a dovedit că foloasele ce aduc ucigând 
tot soiul de jivine, întrec cu mult pagubele.

Deci, încă o dată, rugăm  pe învăţătorii şi pe oamenii do 
bine să s tărue  pentru  curăţirea omizilor şi cru ţa rea  cu sfin
ţenie a paserilor.

Solia Nădejde.

Dl f i POVEŞTILE LUI M6Ş NEAGU

Tunelul sub muntele Simplon-

„ J i u a  de 11 Fevruarie 1905 (24 stil nou) va fi o zi mare 
în istoria meşteşugului şi ştiinţei inginereşti din vre
mea noastră, căci în dimineaţa acestei zile la 7 cea- 
suri s’a pătruns în mod desăvârşit tunelul sub muntele 
Simplon.

Să vă spun acum, dragii moşului, ce rost are acest tunel şi 
pentru ce am zis că va li sărbătorită data de 11 Fevruarie.

Sunt vre’o 70 sau 80 de ani de când au început să se facă 
drumuri de fier. Iscusinţa omenească a găsit chip să întrebuinţeze 
puterea aburului pentru ca să pună în mişcare căruţe mari pe 
cari nu ştiu câte perechi do boi de abia le-ar urni din loc şi pe 
cari le numim vagoane. Şi vagoanele trase de o locomotivă 
au început a duce la depărtări mari într'un timp scurt, oameni 
şi mărfuri.

Când se face linia unui drum de fier, se caută drumul cel 
mai scuri; dar drumul cel mai scurt are foarte des greutăţi mari
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■do străbătut. De câte ori, când ne aflăm pe un câmp, ne gân
dim că satul cutare e la o palmă de loc, dar ca să mergem la 
«1 facem ceasuri întregi, fiindcă de aici până acolo ori o apă 
mare, ori un munte, ori o prăpastie. Asemenea se întâmplă şi 
celor cari fac liniile de drum de fier; însă ei găsesc îndată leacul. 
Dau peste o apă m are: fac pod. Dau peste un deal iac: iunel.

Tunelul e scobitura unui deal ori a unui munte dintr’o parte 
pân în cealaltă. In loc să ocolească, drumul de fier tae de a dreptul.

Şi în ţara noastră sunt tuneluri : pe linia dela Ploeşti la Pre
deal, pe linia dela Râmnicu-Vâlcii la Râul-Vadului,pe linia dintre 
Iiarboşi şi Galaţi, ş. a. Aceste tuneluri sunt însă scurte: deabiâ 
câteva minute merge trenul pe sub pământ. Prin alte ţări, fiind 
munţi mari şi fiinde nevoe de mai multe linii de drum de fier, 
s ’au lăcut tuneluri mai lungi.

Tunelurile cele mai vestite din Europa sunt în Elveţia. Trei 
simt cele mai lungi. Unul, pe sub muntele numit Cenis e lung 
de 12 kilometri şi 849 metri; altul, pe sub muntele Golard, e 
lung de 14 kilometri şi 984 metri ; al treilea, pe sub muntele 
Arlberg, e lung de 10 kilometri şi 250 metri.

Acum s’a isprăvit stăpungerea celui de al patrulea tunel pe 
sub muntele Simplon. Aceste va fi mai lung decât celelalte 
toate. Are o lungime de 19 kilometri şi 732 metri.

Muntele Simplon, nalt de două mii de metri, este aşezat la 
hotarul dintre Elveţia şi Italia. Până acum drumul între oraşul 
B rigne  din Elveţia şi Domodossola din Italia se lace pe o şosea 
care ocoleşte muntele şi care a fost lucrată după porunca unui 
împărat al Francezilor, Napoleon I, între anii 1800 şi 1806. Lun
gimea şoselei e de 64 de kilometri şi îţi trebue mai mult de 9 
ceasuri ca să o străbaţi.

Legăturile între cele două ţări vecine, Italia şi Elveţia, cer ca 
să se iacă mai repede comunicaţia între una şi alta. Lucrul a- 
cesta s’a văzut de multă vreme şi pentru a se ajunge la bun 
sfârşit s’a socotit că nu e alt mijloc decât să se străpungă muntele.

Şi au hotărât să străpugă m untele! Ce uşor e de zis. ce 
greu de împlinit! Dar Dumnezeu a dat putere minţii omeneşti 
ca să înlăture greutăţi cari s’ar crede de neînlăturat şi să Iacă 
lucrări de acelea ce se socotesc, cu drept, că sunt m inuni.

Chiar din vreme când N ipoleon a pus să facă şoseaua de caro 
vă spuseiu (şi carea costat suma frumuşică de 18 milioane), a 
venit oamenilor gândul de a face tunelul actsta, dar pe atunci 
încă nu se ajunsese la destulă cunoştiinţă întrebile acestea. In 
1855, s’s lăcut cel dântâiu proiect pentru străpungerea Simplonu
lui; dar nu s'a pus nimic în lucrare. Mai târziu s’a făcut tunelul 
pe sub muntele Cenis, pe sub muntele Gotard şi tocmai în 1898 
s ’a început lucrarea tunelului pe sub Simplon.

Sunt de atunci şapte ani. Vreme multă, o să ziceţi; dar şi 
treabă multă. La început se socotise că o să s * gătească în 1904, 
dar greutăţile peste cari au dat lucrătorii au făcut să se întâr-
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zie încă un an. Aceste greutăţi erau: căldură peste măsură de 
mare prin unele locuri, scurgeri repezi de apă, izvoare de tot 
felul cari porniau din stânci.

D a r . . .  cu iscusinţa omului şi cu bani s ’au învins tcate ne
voile şi încă tunelul gata.

Ştiţi câte parale are să coste lucrarea? Peste 76 de milioanei
Aici trebue să zicem: scump, dar face. In adevăr multe înles

niri are să aducă negoţului şi transportul persoanelor prin scur
tarea depărtării.

Acest desemn înfăţişează o tăietură a tunelului sub muntele Simplon. 
Până acum e gata numai o scobitură, largă de 5 m. şi înaltă de 5 m. 90. 
A doua scobitură este în lucru. Depărtarea dela mijlocul unei galeri 
până la mijlocul celei lalte e de 17 m.

Şi iată dragii moşului, peste câteva luni va fi gata şi drumul 
de fier şi muntele se va străbate.

Să dăm dar mulţumită lui Dumnezeu care dă ajutorul lui 
pentru ca asemenea lucrări mari, Irumoase şi folositoare să se 
iacă din co în ce mai bine !

Moş Neaşii.
------- -------------------------
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Cuscuta si Lucerna.a

ostul ministru de agricultură francez, d-1 Mou- 
geot, mai nainte de plecarea sa din minister, 
printr’o circulară, a atras atenţiunea culti
vatorilor asupra daunelor ce cuscuta sau tor- 

telul (sau mătăsica, după cum o numesc unii cul
tivatori dela noi), ce aduce livezilor artificiale de 
lucernă şi trifoiu. Francezii o mai numesc cuscută 
şi cânepa dracului, îi mai dau şi numele de rîie.

Cuscuta sau tortelul trăeşte pe socoteala lucer- 
nei şi trifoiului, de aceea se mai numeşte şi plantă 
părăsită. îndată ce cuscuta înconjoară tulpinele de 
lucernă şi trifoiu, opreşte creşterea acestor plante 
leguminoase cari totdeauna dau un bun nutreţ pen
tru vitele de muncă caşî pentru cele de lapte.

Aşa că în lucernărio caşî trifoiştele atacate de 
cuscută, pHn Iulie şi August, se poate vedea prin
tre ele nişte globuleţe roşietice, caşî o reţea de fi
rişoare roşii foarte încurcate. Seminţele cuscutei 
fiind amestecate cu seminţele do lucernă şi de tri- 
foiu, agricultorii francezi aveau bunul obiceiu de 
a da această sămânţă la trior, anume făcut pen
tru curăţirea seminţelor de cuscută, şi numai după 
aceia semănau lucernă. Dar de când francezii au 
început să aducă sămânţa de lucernă din Ame
rica, cu această sămânţă au introdus un nou soiu 
de cuscută, a cărei bob are aproape mărimea bo
bului de lucernă sau do trifoiu, aşa că chiar tri- 
oarele (alegătoarele de sămânţă) cele mai perfec
ţionate este peste poate de a despărţi seminţele 
cuscutei de ale lucernei. Dar cu toate acestea s’a 
găsit un mijloc de a putea distruge (omorî) acestă 
plantă părăsită, care aduce atâta rău semănătu
rilor de lucernă şi trifoiu. Mai nainte, pentru stâr- 
pirea cuscutei se întrebuinţa calaicanul (sulfat de 
fer), o sare chimică disolvată (topită) în apă.

Astăzi, metoda d-lui Schribaux, directorul sta- 
ţiunei încercărilor de sămânţă şi profesor la Insti
tutul naţional agronomic din Paris, se pare a fi
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cea  m a i b u n ă  şi an u m e: u n d e se  iv e ş te  cu scu ta , să  
se  sa p e  p ă m â n tu l b in e în g r o p â n d  lu cern a  a taca tă , 
d im p reu n ă  cu lu cern a  se  v a  în g r o p a  şi cu scu ta , 
iar d ea su p ra  să  se  sem en e o g ra m in ee , care  să  crea scă  
rep ed e  cum  e s te  r a y g r a su l de ita lia . C u scu ta  n e 
p u tâ n d  tr ă i p e a s tfe l de p la n te  ierb oase , se  v a  p r ă 
păd i, căci n ’aro de u n d e să  se  h ră n ea scă . D a c a n ’a- 
vem  r a y g r a s , se  p o a te  sem ă n a  ovăz. D aca  lu cern a  
v a  treb u i să  v e g e te z e  m ai m u lţi ani p e a ce la ş  loc, 
în  a ce st  cas, p e lo cu rile  a ta ca te  de cu scu tă , d u p ă  
ce p ă m â n tu l se  v a  să p a , se  va  sem ă n a  p e el o v ă z  
a m esteca t cu  să m â n ţă  de g o lo m ă ţ (D a cty lu s  g lo -  
m erata ).

D aca  v o im  să  în treb u in ţă m  ca la ica n u l (su lfa tu l  
de fer), în  a ce st  ca s  de în d a tă  ce b o a la  se  iv e ş te ,  
se  c o se ş te  m ai în tâ iu  lu cern a  a ta ca tă , d u p ă aceia  
se  sa p ă  p u ţin  p ă m â n tu l pe d ea su p ra , ia r  lu cern a  
c o s ită  se  ard e p e  loc, fă r ă  să  fio sco a să , afară .

D u p ă ce s ’a fă c u t a cea stă  lu crare, lu ăm  1 k gr. 
de ca la ica n , pe care îl d iso lv ă m  (top im ) în  10 litr i 
de apă, cu  a cea stă  apă se  udă cen u şa  p r o v en ită  
dela  lu cern a  arsă , p recu m  şi p ă m â n tu l săp at. A cea stă  
apă, în  care  s ’a to p it  ca la ican u l, o m o a ră  n u m ai d ecâ t  
cu scu ta  sau  to r te lu l şi o r ice  să m â n ţă  a lui; pe d e  
a ltă  p a r te  ap a  in trâ n d  în  p ă m â n t, fa ce  ca lu cern a  
sa u  tr ifo iu l, p e ca re  am  c o s it ’o f iin d  a ta ca tă  d e  
torte i, să crea scă  fo a r te  repede, a şa  în  câ t are s ă  
a ju n g ă  pe cea  ră m a să  n eco sită . Când c in ev a  nu  
v o e ş te  a în tr e b u in ţa  n ici u n u l d in  a ceste  m ijlo a ce  
a ră ta te  în  a cest  artico l, a tu n ci p ă r ţile  a ta ca te  de  
to r te i treb u ie sc  co s ite  sep a r a t  şi fâ n u l de a sem en ea  
se  v a  s tr â n g e  sep a ra t. C ăci a ltfe l p rin  s tr â n g e r e a  
fâ n u lu i şi g reb la rea  locu lu i, cu scu ta  se  v a  în m u lţi  
m ai m u lt, ele o a rece  sem in ţe le  ei p r in  g reb la re  se  
îm p r ă ştie  p e su p r a fa ţa  lo cu lu i din ce în  ce m ai m ult.

B ă le g a r u l v ite lo r  ca r i se  h ră n esc  cu  fân  de lu- 
cern ă  a ta ca te  de torte i, nu treb u ie  a m esteca t cu  
b ă leg a ru l v ite lo r  h ră n ite  cu  a lte  n u treţu ri, şi n ic i 
nu  treb u ie  să  se  p u n ă  p e lo cu rile  d estin a te  a se  
sem ă n a  cu  lucernă.

Căci se  ş tie  d in  ex p er ien ţe le  fă cu te  de că tre  agri-
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cultorii din străinătate, cari totdeauna dau mai multă 
atenţiune diferitelor boale de cari plantele agricole 
sunt atacate, tot aşa după cum a abservat şi în
mulţirea cuscutei. Seminţele de cuscută trec prin 
stomacul vitelor, fără să-şi piardă proprietatea de 
a încolţi şi de a da naştere plantei ce le-a produs. 
Chiar când seminţele de cuscută au fost duse pe 
câmp dimpreună cu bălegarul vitelor, îşi păstrează 

- proprietatea de încolţire încă 5—G ani de zile.
După cum vedem, avem a face cu o foarte pri

mejdioasă plantă părăsită pentru livezile semănate cu 
lucernă şi trifoiu. De aceia când cumpărăm sămânţă 
de lucernă sau de trifoiu, trebuie s’o cumpărăm 
dela un negustor cinstit, şi care să ne dea garan
ţie că sămânţa este bună. Dacă negustorul nu ne 
dă o bună garanţie că sămânţa este bună, să n’o 
cumpărăm. Deci să nu cumpărăm sămânţă dela bă
cănii, unde se vând măsline şi sardele, căci aceşti 
negustori nu pot garantă de măslinele lor daca sunt 
bune sau nu, dar cum să mai garanteze de sămânţa 
de lucernă dacă este amestecată cu sămânţă de 
cuscută sau tortei

Pentru cumpărarea de sămânţă trebuie să ne a- 
dresăm la negustorii cari fac comerciu numai cu 
sămânţă de diferite ierburi, iar nici de cum cu măs
line sau sardele. Ca meri le de comerciu ar trebui 
să ia măsuri mai serioase în această privinţă, de 

> a opri eu desăvârşire, ca băcanii să facă specula- 
ţiune şi cu sămânţa de lucernă, trifoiu ca şi cu alte 
seminţe de alte ierburi, fiindcă această ramură de 
comerciu nu intră în meseria lor. Ei neputându-şi 
da bine seama de calitatea seminţelor, fac un co
merciu fraudulos, în contra legei meseriilor, înşală 
buna credinţă a agricultorilor. Deja pe la toţi bă
canii din Bucureşti se pot vedea saci cu sămânţă 
de lucernă şi raygras; iar daca aceaste seminţe 
sunt curate sau nu, aceasta puţin îl priveşte pe 
băcan. Deci încă odată rugăm pe cei în drept a luă 
serioase măsuri de a opri a se face comerciu cu 
seminţe de ierburi de către băcani.

v. S. Noga
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Azi Academia a ţinut şedinţă publică sub preşedinţia d lui 
Ioan Kalinderu. A vorbit d-1 prof. G. Tocilescu despre: Câteva 
inscripţiuni şi documente privitoare la Istoria Românilor, care 
va apare rezumativ în ((Monitorul Oficial» iar d-1 Preşedinte 
Kalinderu a remis Academiei o colecţie şi un album de ţesă
turi, cusături şi broderii naţionale din Transilvania şi Ungaria, 
oferite de d l prof. D. Comşa din Sibiu.

In privinţa acestei lucrări, d 1 Kalinderu a comunicat că e 
lăcutâ de d-1 Comşa, din însărcinarea şi cu cheltuiala Reuni- 
unei agricole române din Sibiu, care fiinţează din 1885 şi are 
de scop promovarea agriculturei, şi în genere îmbunătăţirea 
vieţii economice a sătenilor. Pentru atingerea acestei ţinte re
uniunea ţine întruniri şi conferinţe prin comune, organizează 
expoziţii cu premii, concursuri de vite, cursuri de altoit şi altele 
menite a instrui pe săteni.

Aflându-se astfel în relaţiuni necontenite cu sătenii, şi a- 
preciind însemnătatea cusăturilor reuniunea a hotărât de mult 
publicarea unui album, care însă n’a putut începe serios decât 
din 1902. In acel an societatea, împreună cu Reuniunea mese
riaşilor români, a organizat o expoziţie industrială la Sibiu, care 
a întrecut orice aşteptare. Această manifestare puternică a acti
vităţii româneşti, a oferit apoi motivele pentru album, care are 
o copertă admirabil executată şi cuprinde 40 de planşe cu di
ferite modele, precedate de o prelaţă şi un Cuvânt înainte, în 
care d-1 Comşa se ocupă în trăsături generale de scluptură, ar- 
chitecturâ, pictură şi celelalte industrii caznice la români.

Colecţiunea coprinde tot atâtea modele de cusături şi broderii, 
unele mai frumoase decât altele, alcătuind împreună cu albumul 
un monument al gustului artistic şi destoiniciei femeei româno 
şi chiar al istorii noastre naţionale. Lucrarea e tot odată o măr
turie a stăruinţei şi puterei de muncă a puţinilor cari au alcă- 
tuit’o şi executat’o. In deosebi d-1 Comşa are drept la recuno
ştinţă împreună cu Reuniunea agricolă, şi merită a fi încurajaţi 
de academie şi pe altă cale, dacă o posibil.

In privinţa ţărei noastre cl 1 Kalinderu a adâogat că broderiile 
şi cusăturile sunt tot atât de răspândite, mai ales în regiunile 
de munte am avut de asemenea expoziţii, în cari au strălucit 
produsele acului şi războiului femeii române de aici, şi s’au dat 
la iveală şi unele lucrări în genul celei dela Sibiu, de către 
d-1 Niculescu şi de d-na Elisa Marghiloman, cari au avut rezul
tate destul de bune, deşi nu sunt atât de bogate în culori şi în 
modele.

Albumul sibian întrece însă şi alte publicaţiuni de această na
tură, cum su n t: orneimnls de VIndustrie doinestique rutkeniene 
de Wierzbicki, ornements des arls el meliers des slaves du sud 
de Lay şi orneimnls de VIndustrie domeslique de la Hongrie
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de Dr. Perlssky. Aceasta clin urmă cuprinde în 40 planşe 128 
modele din cari 39 sunt româneşti, 38 fără indicaţia naţionali
tăţii, 26 modele de pe trei cămăşi aduse din Siberia, 6 ungu
reşti, 3 săcueşti, iar restul săseşt', slovace, croate etc.

Albumul clela Sibiu e în aceleş timp un puternic îndemn de 
a nu lăsă să piară această frumoasă îndeletnicire naţională, care 
desvoltă gustul artistic şi ridică încât-vâ şi buna stare materială, 
împedicând cheltuelile pe produse străine, care nu sunt nici atât 
de trainice, nici atât de frumoase. Ele mai au avantagiul că îm
podobesc casa ţăranului cu un loc sănătos, care se întemeiază 
pe destoinicia şi munca proprie.

Aşâ cum se prezintă, albumul e aproape complect în privinţa 
cusăturilor şi broderiilor cel puţin pentru Transilvania şi Un
garia. Pentru a se putea vedeâ tot simţul artistic al sătenilor, 
e însă nevoe a se adună şi publică şi partea referitoare la celo 
lalte industrii, cum e olăria, sculptura şi pictura, pentuu cari 
există un material bogat. In deosebi sculptura în lemn e bine 
reprezentată în comunele de pe valea Prahovei, din care s a 
introdus unele modele la castelul Peleş, în părţile exterioare, 
după chiar dorinţa M. S. Regelui.

La sfârşit d-1 Kalinderu a făcut urări ca ţesăturile, cusăturile 
şi broderiile naţionale, atât de admirate de alţii, să fie cât mai 
mult introduse în toate clasele sociale. M. S. Regina a dat de 
mult exemplul întemeind totdeodată societatea Furnica de sub 
preşedinţa d-nei Elena Cornescu, care împreună cu d-ra Raco- 
viţă, îşi dă multă osteneală pentru răspândirea cusăturilor, şi au 
de gând, după cum a auzit, să publice chiar un album. Mai 
există societatea «Albina» a d-nei Elisa Marghiloman, care a 
luat o parte atât de strălucită la expoziţia agrară din anul tre
cut. Ar mai fi apoi societatea «Munca» de sub preşedinţia d-nei 
general Fâlcoianu, şi toate şcoalele profesionale de fete, care 
încă pot contribui la propagarea lucrărilor femeieşti de mână

------- --------------------------

S u p ă  d e  v e r d e ţ u r i .  — Se iau diferite verdeţuri, m or
covi, ţelină, conopidă (carfiol), varză dulce, cartofi şi altele, 
sau o parte  numai din ele, cât se poate  găsi, şi după ce 
se taie foarte m ărunt şi se spală bine, se pun în zeam ă 
de carne cu sarea trebuitoare şi cu câtevâ boabe de pi
per  nepisat şi se lasă să fiarbă îndeajuns, cu deosebire că 
morcovii, în loc să se taie, e mai bine să se rază pe râ 
zătoare şi să se adauge  la celelalte verdeţuri, după ce ele 
au  da t în fert. Când se serveşte la masă, se poate  adăogâ 
la această  supă şi bucăţele de franzelă, prăjite în unt sau 
numai prăjite simplu la foc.
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Etatea la care trebuiesc puşi cârlanii ia muncă O)-
In  ţa ra  noastră, s ’a r  pu teâ  creşte cai de toată isprava, 

frumoşi, dacă ar  v rea  românul, pen tru  fap tu l că, păm ântu l 
ci, este foarte prielnic acestor animale. Că este adevă ra t  a- 
ceia ce spun, aceasta reese şi din istoricul calului românesc, 
istorie care a ra tă  că în vrem ea de demult, el, calul românesc, 
c rea  vestit p rin  calităţile lui bune. Ungurii pe acele timpuri, 
e ra u  cu m ultîn  u rm a noastră, ei îşi procurau  caii necesari armii
lor lor, din ţă rişoara  noastră, caii despre  care se dusese faima 
la  Stambul, ca şi în ţa ra  nemţească, în Italia, etc. Aveam 
cai isteţi pe vremuri, nu ca cei do astăzi, crescuţi şi îngrijiţi 
ca  vai de ei, din care cauză se înfăţişează piperniciţi, no 
mai p ăs trân d  din frum useţea lor de altă dată, decât capul 
mic şi ochiul vioiu, care când te priveşte, pa rcă ’ţi im pută 
re a u a  lor stare, zicând «cum am fost odată  şi în ce hal ne-aţi 
a d u s !».

In  veacurile trecute noi românii vindeam deci, altor naţiuni 
caii trebuincioşi lor, caii româneşti, care e rau  frumoşi şi 
Voinici, ca cei din poveste, în cât multe din acele naţii 
av eau  proverbe  şi zieători despre ei. Astfel turci au zicătoarea: 
«Un tân ă r  persan şi un  cal moldovenesc este tot ce poate 
ii mai mărit». Această zicătoare nu a ra tă  ea oare, zdrăvăn ia  
şi chipeşenia pe care a avut-o calul moldovenesc?

In zilele noastre  am ajuns în aşa situaţie, în cât nu  avem 
cai nici pen tru  ţară, da r  să vindem, aşa că suntem siliţi ai 
cum păra  fie pen tru  armată, fie pen tru  a ne sluji la muncă, 
dela  streini, dela ungu ri sau  ruşi, pentru  caii cărora le dăm 
banii noştri, astfel că ţa ranu l un g u r  sau rus  îşi umple chi
mirul cu bani strânşi cu sudoarea  frunţei românului. In 
special ţă ran ii unguri sunt aceia cărora  ie revin milioane, 
do oare ce dela ei statul nostru  îşi p rocură  cei mai mulţi 
cai.

Trebuie dar, pen tru  binele rom ânului, ca cu toţi, agricul
to ru l m are ca şi cel mic, p roprie ta ru l sau arendaşiul ca şi 
noi sătenii, să ne aşezăm pe lucru, să luptăm  din răspu teri 
cu toţi, p en tru  p ropăşirea  cailor buni în ţară , scăpând’o 
astfel de un adevă ra t  peşcheş, pe care e nevoită a îl da 
în  fiecare an streinilor, pen tru  caii lor; să facem deci ca a- 
ceste animale a tâ t  de folositoare omului, a tâ t de necesare 
ap ă ră re i  naţionale, căci o arm ată  puternică nu poate  fi în 
chipuită fă ră  cai buni, să se prăsească, să se crească în ţară.

Când vom avea cai de ispravă, ministerul do războiu, va 
cum pără  dela noi, din ţa ră  caii trebuincioşi m ândrei oaste 
româneşti, iar nu  dela unguri, ovrei sau alte lifte.

Gheorc]he Stan. Ai d rep ta te  d-le învă ţă to r ;  vă  aduceţi

<1) Vezi No. 23.
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aminte când mai luna trecută au fost v re ’o trei domni d in tre  
care şi un domn ofiţer, prin  satul nostru, şi care spuneau  
că sun t trimeşi de s tăpânire, să cum pere cai p en tru  oştire. 
N ’a luat nici unu  dela noi, căci după  ce îi m ăsura  cu un 
fel de d rep ta r ,  da din cap, zicând că sunt mici, şi că nu  
fac pen tru  armată. In u rm ă am auzit că a trecut dincolo 
peste munţi în Ardeal, ca să caute cai.

învăţătorul. Fereşte  că n u  le-a convenit să cum pere cai 
din satul nostru, căci sun t mici.

Ion al Floarei. Cum să facem să avem şi noi cai frumoşi ?
învăţătorul. Să ii creşteţi, şi să îi îngrijiţi după  cum am 

mai zis cu trage re  de inimă. Să nu  îi puneţi la serviciu p rea  
de tineri, să îi ţesălaţi, h răniţii şi să îi adăpaţi cu regulă.

Gheorghe Ion. De, după  v â rs ta  puneri  la muncă am price
put, cum trebuie să facem, ai bunăta te  şi ne povesteşte  
despre  celelalte îngrijiri.

învăţă torul. Să vă vorbesc, da r  e cam târziu, să lăsăm 
mai bine pen tru  Duminica viitoare. Vom tăinui atunci despre  
acele îngrijiri, începând cu îngrijirile de curăţenie, căci de, 
şi animalul ca şi omul, dacă îl vedeţi curat îţi este d ra g  
să te uiţi la el.

Săteni. F oar te  mulţumim.
Irimia Popescu.

. Meilic-Voterlnur.
------------ -----------------------------

Păstrarea şi întrebuinţarea cartofilor stricaţi
P’alocurea, fie din îndemnul învăţătorului sau al preotului, fie 

din acel al proprietarilor— puţini la număr — s ’a începută se cul
tiva şi cartofii, deşi pe o scară puţin întinsă.

Avându-i — puţini sau mulţi — trebuie să ştim: cum să păstrăm 
pe cei buni spre a nu se strică, şi ce trebuie să facem cu acei 
ce sunt atinşi de stricăciune.

Vom arătă deci, cum putem păstră cartofii sănătoşi în timpul 
erniei, pentru ca în primăvară să-i putem dă pe un preţ mai bun.

Ce să facem însă cu cartofii atinşi de boală, supuşi stricăciu
nii din cauza vreunei metehne?

Cum îi putem păstră şi întrebninţâ fără a aduce pagubă cul
tivatorului ?.

In mulţi ani se întâmplă, ca toamna să fie ploioasă şi timpul 
umed; atunci agricultorul trebuie să iâ măsurile necesare pentru 
conservarea bună a recoltei sale, căci această epocă e cea mai 

priincioasă stricării cartofilor.
In această vreme, cultivatorul trebuie să se îngrijească nu nu

mai de păstrarea cartofilor sănătoşi, dar mintea lui trebuie să fie 
incordată şi la utilizarea celor atinşi de boală.

Nu este destul ca cultivatorul să aleagă cartofii sănătoşi; în
trebarea este: ce face cu cei porniţi spre stricăciune?.
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Cartofii strânşi după câmp sunt puşi în pivniţă şi feriţi de ume
zeală, căci nimic nn-i vatămă mai mult decât umezeala locului 
unde se pun după recoltă. De aceea cultivatorul aeriseşte piv
niţa şi-i spoeşte păreţii cu var. Dar ca să desinfectăm pe 
<leplin o pivniţă, trebuie s’o afumăm cu pucioasă, astupând 
mai întâiu bine: ferestrele, uşa şi toate locurile prin cari 
poate străbate aerul; ţinem astfel fumul de pucioasă năbuşit în- 
năuntru câteva zile (2—3) după cari deschidem uşa şi ferestrele. 
Pivniţa fiind asttel aerisită şi desinfectată, punem cartofii sănă
toşi; dar e bine, ca înainte de-ai aşeză, să-i întindem la soare, 
pe pământ uscat, sau să-i punem sub un şopron ca astfel să se 
svinte: să n’aibă umezeală.

E vorba acum, ce facem cu cartofii atinşi cu acei bănuiţi că 
se vor strică?

Cartofii stricaţi nu pot servi omului spre hrană; nici anima
lelor nu se pot dă. De aceea se recomandă, unde s destilării, a 
întrebuinţa cartofii stricaţila aceste fabrici; dar, dacă nu avem 
aceste destilării? Atunci se îngroapă cartofii stricaţi, cu scop de 

a fi supuşi la o fermentaţiune acidă. Cartofii, astfel îngropaţi, 
vor formă un bun nutreţ pentru vite. Dar la îngroparea lor 
trebue să avem în vedere ca pe urmă să nu pătrundă aerul, 
nici fermenţi putrezi, căci, dacă aerul va putea intră în groapă 
atunci nu vom avea un nutreţ cum dorim.

Cum se lac aceste gropi?
Groapa să fie zidită, păreţii să fie verticali, iar fundul gropii 

să fie cimentat. Dacă pământul e taro şi compact, nu se mai face 
zidărie. Groapa să aibă forma unui paralilipiped, largă de 3—4 m., 
adâncă de 3 m., lungă de 11—12 m., şi ridicată deasupra suprafeţei 
pământului de un metru. O asemenea groapă are 144 m. cubici 
şi în ea încap 1.440 hl. de cartoli, bine îndesaţi. Dacă cineva nu 
exploatează cantităţi aşâ de mari, atunci micşorează lărgimea şi 
lungimea gropii, dar nu şi adâncimea.

înainte ele a îngropa cartofii atinşi de stricăciune, trebue a-i 
spăiâ bine, ca să fia cât se poate de curaţi, şi să n’aibă pe ei 
putreziciune.

La această spălare se servesc străinii do o maşină de fier, cos
tând 175—200 Iei, cu cari spală şi aleg cartofii prea stricaţi. Cu 
trei oameni putem spălă 15.000 gr., de cartoli pe zi, cuprinzâd 
în această muncă şi punerea cartofilor, astfel spălaţi, îu groapă.

După ce se aruncă în groapă un strat groscior de cartofi,"(30 c.m ,) 
sunt zdrobiţi cu cazmaua pentru a-i îmbucătăţi; (fiecare cartof tre
buie tăiat în cel puţin 4 părţi), apoi sunt călcaţi ca să fie bine 
îndesaţi, peste cari se pune sare, cam 50 grame la un Kilogram.

Astfel se urmează cu toate straturile de cartofi, până se um
ple groapa, se acoper apoi cu un strat de pleavă şi paie tocate 
gros de 10 cm., iar pe d’asupra, se pune pământ de 1 metru.

Un astfel de procedeu are folosul de-a împiedică aerul să pă
trundă în groapă, şi cartofii suferă o apăsare potrivită.

Dacă groapa este făcută sub vr'un şopron sau la un loc scutit
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de ploaie, n’avem trebuinţă să iacem gropi cu acoperiş, pentru 
a împiedică ploaia să intre în groapă.

In timpul când se umple groapa cu cartofi, să avem grijă, ca 
toate golurile, mai ales cele din colţurile gropii, să fie astupate 
eu cartofi, căci golul rămas în masa cartofilor produce putrezire 
şi mucigaiu; de asemenea nu trebuie a îmbrăcă pereţii gropii 
cu paie.

In  fine, prima condiţiune neapărată, pentru fermentaţia car
tofilor, e oprirea desăvârşită a aerului de a pătrunde îngroapă 
umplută cu cartofi.

După 6—7 săptămâni, fermentaţia e terminată şi cartolii pot 
fi întrebuinţaţi ca furaj, pe cari-1 mănâncă cu mare poftă vacile 
şi porci, mai ales când se obişnuesc.

In timpul fermentării, cartofii lasă o zeamă care dă furagiului 
un gust acid.

Cheltuelile unei astfel de instalaţiuni nu-s m a r i : 15.000 kgr., 
spălaţi, curăţaţi şi puşi în groapă, se face cu trei oameni, cari 
plătiţi pe zi cu 2 lei, ne dă 6 lei; iar 4 oameni şi 12 femei pot 
călcâ şi îmbucătăţi într’o zi 15.000 kgr.

Acest procedeu se practică pe o scară întinsă în Germania şi 
Austria, unde s’a văzut că dă rezultate destul de satisfăcătoare.

Ar fi de dorit ca şi cultivatorii noştri să câştige din aceste 
învăţăminte: căci avuţia unui cultivator nu izvorăşte numai din 
grâu şi porumb; un agricultor cuminte împarte felul muncii 
după natura solului, după cerinţele consumatorilor, şi după felul 
său de destoinicie în materia de exploatare.

Plugarul trebuie să aibă câstig din toate izvoarele de bogăţie şi 
să-şi mărească cercul cunoştiinţelor proporţional cu progresul 
ştiinţei agronomice. A stă locului, a orbeca, pe poteca rutinei, a 
li îndărătnic, şi a nu cercetă diferitele izvoare de bogăţie agri
colă, înseamnă a ne ucide noi între noi, pe cale economică.

Ioan G. Fortuncanu.
Botoşeşti-M ehedînţi.

Cum s‘a pavat oraşu l Twer. — înainte cu vre-o 80 de an 
oraşul Twer din Rusia n’avea de loc pavaj (uliţe aşternute cu 
pietre) din cauză că ţinuiul e foarte sărac în pietre. Consiliul 
comunal a încercat de mai multe ori să aducă piatră din alte 
părţi dar cheltuelile ce cerea pavajul erau prea mari iaţă ou 
budgetul comunei; atunci un consilier propuse, ca să se şteargă 
acsizele comunale şi în schimb pentru ori ce cal ce intră în 
oraş să se ia o taxă în natură, constâtoare în trei bolovani, iar 
aceştia să fio meniţi pentru pavarea oraşului.

Propunerea a fost primită şi în scurt timp Twer a avut unul 
din cele mai bune pavaje.
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■Răsboiui l^uso-Japoriez.
Ĵ ’CYî m  ar^ tat în  m ai m u lte  n u m ere ale aceste i 

r e v is te  m ersu l ră sb o iu lu i R u so-Jap on ez. A m  
sp u s  aco lo , că  R u şii au  fo s t  n e în ce ta t b i
ru iţi şi că  J a p o n ez ii au u im it lu m ea  p rin  

v ite jia  lor. R u şii şi-au  s tr â n s  în  cele  d in  u rm ă  to a te  
fo r ţe le  la  M ukden, ca p ita la  M an ciu rei şi s ’au în tă -  

‘ - r it  aci în  a şa  chip , în  câ t credeau , c ’o să  b iru ia scă  
p e J a p o n ez i

Se aflau aci peste -150.000 de Ruşi cu sute de tu
nuri. Ce se întâmplă însă? Japonezii se apropiă 
de locurile ocupate do Ruşi şi încep lupta. Această 
luptă a ţinut mai multe zile şi la urma urmelor 
Japonezii nu numai că au biruit pe Ruşi, ci pu
tem zice, că i au sdrobit cu desăvârşire. Ruşii au 
pierdut peste 100 000 soldaţi morţi şi răniţi, iar
50.000 — 00.000 au fost făcuţi prizonieri de către 
Japonezi Pe lângă aceasta au piedut peste 70 de 
tunuri şi enorme cantităţi de muniţiuni şi provi- 
ziuni. Bătălia aceasta a fost una din cele mai în
spăimântătoare din câte s’a cunoscut vre-o dată.

R u şii se  r e tr a g  a cu m  sp re  Charbin, p ă ră s in d  M a n 
c iu ria , ia r  J a p o n ez ii î i  u rm ă resc  n e în ceta t.

In  n u m ă ru l v iito r  v o m  sp u n e  m a i m ulte.

C om paraţie în tre  m u n ca  să ten ilo r  ş i  a m u n citor ilor  de p rin  o ra şe -
Dacă ne uităm în jurul nostru, vedem că toate vieţuitoarele, 

dela cea mai mică, până la cea mai mare, pentru ca să trăiască, 
trebuie să muncească; aşâ, furnica prin câte greutăţi nu trece 
până să ducă o fărămitură de pâine la muşuroiul său; albina câtă 
muncă nu cheltueşte, alergând din floare în floare, pentru a adună 
mierea cea dulce; până şi buruiana, ca să trăiască, trebuie să-şi 
tot sugă, din pământ, hrana.

Omul nu este scutit nici el do muncă, ba ceva mai mult; având 
mai multe nevoi, trebuie să lucreze mai mult.

Omul muncitor totdeauna e vesel, mulţumit do viaţă şi sănătos, 
boalele nu se lipesc de el, după cum nici rugina nu se lipeşte 
de cheea, cu care ne slujim în tr’una.

Munca e trebuitoare şi bogatului şi săracului. Lipsa de muncă, 
pe bogat, il duce la urât, care-1 trage de mână la desfrâu, şi
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aceasta îl bagă în groapă mai nainte de vreme. Săracul care 
nu munceşte, piere de foame. După cum vedem, toţi trebuie să 
muncim. D a r__ toţi vor fi muncind la fel? Nu! Săteanul mun
ceşte pământul, pe care-1 are. Orăşauul caro e lipsit de acest 
bun . . .  munceşte altceva . . .  Aşâ-i că este o deosebire între munca 
noastră şi a lui? Această deosebire am să o arăt eu astăzi.

Săteanul, după cum toţi ştim, se ocupă cu munca pământului. De 
cum se iâ zăpada, pune mâna pe sapă şi pe coarnele plugu
lui şi munceşte, cum ştie Dumnezeu, de primăvara până toamna, 
şi de multe ori cu spor puţin. In loc ca să intre în iarnă cu 
pătulul plin cu porumb, intră cu el tot gol; aşâ că parte din 
săteni, deabiâ au cu ce eşî din iarnă. Care să fie pricina ? 
Dacă am întrebat pe moş Ioan, când a venit să-i împrumut o 
baniţă de porumb că, de ce n ’are? mi-a răspuns scurt: «De, 
moşule, cine m’a văzut pe mine şezând? Am muncit, săracul de 
mine, până nu mai pot şi văz că-i de surdă !». — Şi drept vor
beşte omul, căci ori de câte ori îl căutam, tot la lucru îl aflam!

Unii, şi mai cu seamă cei de prin oraşe, cari nu cunosc viaţa sătea
nului spun că, tot răul nu se trage decâtdin pricina lenii. Aşâ să fie? 
Nu fraţilor, nu! Departe mântuirea, de păcătoşi! Nu zic, păduri 
fără uscături, nu se poate; dar adevărata pricină e neştiinţa şi 
nechibzuinţa, care ne acopăr ochii, ca o bazma neagră. Aşâ, noi 
nu punem preţ pe vitele trăgătoare; să fie numai vită, ca să o 
punem în jug. Sămânţa, pe care o semănăm, nu o alegem de loc. 
Pământul, nu ştim cum să-l muncim; arăm ca să zicem c’am a- 
rat; semănăm după ce s’a pus seceta, aşâ că noi toate le facem 
pe dos. Apoi când ne dă şi nouă Dumnezeu, ceva mai mult, sau 
cum s’ar zice, când ne vedem, ca găina în grămadă, risipim în 
dreapta şi în stânga; fără să ne gândim şi la ziua de mâine şi 
mântuind, înălţăm din umeri, zicând: «dac’o vrea Dumnezeu, ’o 
să se mai facă». N’ar fi mai bine, ca în timpi buni, să ne chib
zuim, pentru a avea la nevoie? Să avem ca pildă pe unii ţărani, 
cari dacă ştiu cum să muncească şi cum să se chibzuiascâ, în 
totdeauna pătulul le geme şi orice cauţi la ei, găseşti. Pământ au 
şi ei, tot cât şi alţii, dar îl muncesc cu rost.

Munca multă şi sporul puţin, a făcut pe săteni să-şi îndrepte 
ochii, către oraş, râvnind traiul orăşanului. Uite ce mi-a spus moş 
Stancu, când i-am spus eu că se înşeală când zice că orăşeanul 
trăieşte mai bine ca noi: «Ia taci măi Gheorghe ! Ce fericire mai 
mare vrei, decât să nu pui mâna pe coarnele plugului şi pe 
■coada săpii şi stând picior peste picior, să-ţi vină toate de-a 
gata  ? Voi ăştia tineri, nu ne ştiţi mai bine, ca noi suferinţile».

Săteanul crede că orăşanul trăieşte ca’n rai. Mănâncă pâine în 
loc de mămăligă, beâ bine şi n ’are nici un necaz. Aşâ cred ei! 
Dar nu e aşâ; şi astea nu le zic, decât din neştiinţă. Au trecut 
■odată sau de două ori pe an, prin oraş, au văzut negustorul 
stând la prăvălie, uitându-se după muştirii şi, gata, au ziscă şade 
şi-i vin banii, Dar n ’au stat cu el, să vadă câte noduri nu în
ghite el, până să câştige un ban !

Râvnesc traiul orăşanului; dar să ne închipuim că, sătenii ar 
la oraş. Cum nu ştiu carte, n ’ar putea să-şi facă, alt lucru, decât 
să muncească cu ziua, şi să câştige 80 bani până la 1 un leu pe 
zi. Apoi ce muncă! P a r ’ că nici n ’ar li om, ci mai mult dobitoc. 
Aţi văzut, când se fac case mari prin oraş, cum lucrătorii aceştia 
suie din greu, cu 12 până la 15 cărămizi în spate, scări cotite
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până la al doilea şi al treilea rând de case. Să munceşti 12 cea
suri atât de greu, mă mir cum ai să-ţi ţii puterile, şi cu 80 de 
bani ce faci? Ce mănânci? Ce îmbraci? Cu ce te speli? Căci 
la oraş şi apa costă parale. Aşa fiind ajungi rău: zdrenţăros* 
murdar, ba de multe ori te umple şi râia ! Dar dacă mai ai şi 
nevastă cu copii, atunci e vai şi amar de ei, căci nu sunt decât 
nişte pieritori de foame; căci la oraş nevasta şi copii n ’au ce lucră 
şi şed, aşteptând să le duci mâncare.

Aşa că şi Duminicile şi sărbătorile le faci zile de lucru, nu
mai ca să ai cu ce trăi.

Munca săteanului e cu mult mai uşoară, ca probă sunt cânte- 
cile şi glumele pe care le spun; odihnesc când vor şi dacă ar 
munci pământul cum trebuie: pe lângă trai, ar mai avea şi 
câştig.

Dacă s’ar aşeză la oraş cu carul şi boii, ar putea să ajungă 
căruţaş. Viaţa acestuia e şi mai de plâns. Nu găseşte totdeauna 
de lucru, decât numai la Sf. Gheorghe, Sf. Dumitru, Sf. Vasile* 
când se mută boierii. Neavând ce lucră, suferă de foame îm
preună cu vitele lui, şi la urmă neavând încotro, vinde carul cu 
boii şi se face lucrător cu mâinile. Pe când la ţară muncesc cu vi 
tele necontenit având destul de lucru la câmp şi nu’şi, vând 
boii aşâ uşor, având fânul mai la îndemână. Cărăuşul în oraş 
n ’are nici o vază; pe când în sat, când ai car şi boi, eşti bine 
văzut.

Tot în oraş mai sunt şi lucrătorii din fabrici, care nu ştiu face 
decât un singur fel do muncă şi prin aceasta ajung întocmai ca 
nişte robi stăpânului fabricii. Muncesc de dimineaţă până seara M 
pentru 1 leu şi 50 de bani până la 5 lei, pe zi. Poate, va zice 
săteanul, bine, dar 5 lei nu e destul? Da, primesc bani; dar în 
schimb pierd sănătatea, fără de care n ’ai ce face cu b an i i! 
Muncesc în odăi întunecoase, lipsite de aer curat, ba unii muncesc 
prin beciuri numai la lumina lămpii. Aşâ că după o muncă de 
câţiva ani fie că orbesc, fie că se ofticează.

In lucrarea lor apoi se cere o mare băgare de seamă; la 
cea mai mică greşeală se poate întâmplă să-şi piardă zilele. Aşâ 
am să vă povestesc ce s’a întâmplat cu un lucrător de aceştia 
acum câţiva ani. Mă găsiam la o fabrică de făină şi priviam la 
umbletul maşinilor. Unui lucrător îi venise mamă-sa; dar fiindcă 
era în timpul lucrului nu era voie ca lucrătorii să iasă afară.

Atunci, bătrâna a intrat în fabrică şi a început să spună fiu
lui său eeea ce aveâ de spus. Din întâmplare, tânărul lucrător 
s’a uitat la mama sa; atunci mâneca surtucului s'a atins de cu
reaua maşinei şi îndată a fost tras între dinţii unor roate, care 
1 au scos în partea cealaltă făcut ghem şi cu capul făcut zob. 
Iată soarta acestor lucrători! Mai e trebuinţă să asămănăm 
munca săteanului cu a acestora? Munca unuia e in aer curat* 
ferită de boale şi nenorociri, pe când a acestuial’alt este în ne
curăţenie, în loc închis în mormânt.

Prin oraşele de pe lângă apele mari, mai sunt un altfel de lucră
tori numiţi «lucrători de porturi >; din aceştia cari unii, şi cea mai- 
mare parte, intră în rândul celor din fabrici, iar alţii sunt hamali; 
munca acestora de asemenea e destul de amărâtă. Să ceartă cu 
unul şi cu altul şi abiâ îşi scot hrana zilnică, căci n ’au alt câş
tig decât plata, pe care o primesc dela acei cărora le duc cala
balâcul, sau le încarcă marfa.
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Săteanul crede că negustorul şade şi vinde mereu, luând la 
bani fără nici o bătaie de cap. După cum mai spusei, aceasta 
nu e adevărat. Negoţul în ziua de azi numai e o poveste; negus
torul trebuie să lie cu inima în patru; căci din o mică greşală 
se poate întâmplă să-şi piardă nu numai averea, dar şi cinstea.

Munca negustorului e îndoelnică pleci cu gând să câştigi şi 
pierzi şi ce foc ai; pe când munca săteanului e sigură, dacă e 
făcută cu tragere de inimă şi cu chibzuinţă.

Din cele spuse să vede că viaţa orăşanului e plină de greutăţi; 
munca lui e mult mai lungă, mai greă şi mai îodoelnică decât 
a  săteanului. Giaba orăşanul câştigă parale, căci el nu va măncâ 
bani, ci trebuie să aştepte tot pe sătean ca să-i ducă de ale mân
cării în schimbul banilor. Apoi, orăşenii în schimbul banilor pierd 
de multe ori sănătatea, pe când sătenii trăind şi muncind în aer 
«urat, sunt mai sănătoşi. La oraş, munceşte numai capul fami
liei, pe când în sat muncesc cu toţii, dela mic până la mare; şi 
nu e tot una a munci unul şi a mânca mulţi şi a munci mulţi şi 
a mânca mulţi.

Deci, munca săteanului e mai folositoare, mai sănătoasă şi dela 
munca lui atârnă îndestularea ţării. Când ei vor avea cele tre
buitoare şi din destul şi ţara va fi bogată. Şi numai atunci vom 
ajunge aci, când vom munci pământul cum trebuie şi vom chibzui 
bine avutul nostru.

Sătenii să se ducă cât mai des pela şcoală, unde pot fi sfătuiţi 
cum să lucreze şi cum să facă ca totul să le meargă bine. Să lase 
dorul do oraş! Să ia pildă dela acei cari având în cap tot dorinţa 
aceasta, au colindat prin multe oraşe şi ne având încotro, s’au 

* întors tot în sat. Azi, când îi întrebi cum e Ia oraş, îţi răspund: 
«Lasă-1, arză-1 focu! că m’am săturat de el până în gât». Gândul 
săteanului, să nu fie altul decât, că ţara întreagă aşteaptă hrana 
dela el. Şi gândindu-se numai la aceasta, să muncească şi să chi
vernisească avutul său cât mai bine.

Să muncim dacă voim să fim fericiţi!
Gli. L. Andreescu.

---------------------------------

Clipe p rin se  d in  v ia ţa  fra ţilo r  B asarab en i.
E un senin curat şi splendid-, cum rar se întâmplă, şi e cald 

dulce şi foarte frum oşi. . .  Ah! ce splendoare, ce drăgălăşie, ce 
sfinţenie de timp ! Ge verdeaţă, ce aer, ce arome plăcute prin 
lunca Bereştilor, ce şoapte ce susuri armonioase par’că se aud 
din fiecare frunză, din fiecare floare ! Doamne Dumnezeule, cât 
e de mare puterea T a!..

Prutul, ca un uriaş balaur cu solzii argintii, alene curge în 
unde liniştite, murmurând duios şi melancolic, strălucind la ra
zele soarelui ca un mare brâu de argint bătut cu pietre scumpe 
uimitor de sclipitoare! Razele soarelui, ca o imensă ploaie de 
aur, cad cu ne-asemuită înbelşugare, de par prin aer miliarde 
de infirmi fiuturei argintii pudraţi cu pulbere de aur! Dincolo, 
peste Prut, în vale, la vad, un toiu de femei clătesc cămăşi. 
Sus, sus pe vârful holmului (mal nalt şi râpos) trec cârduri de
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căruţi cu zacarele pentru oştirea rusească, la Unghenii Ruşi.. 
Eu, aşezat pe mal dincoace, cu mâhnire privesc mişcarea şi 
jertfele fraţilor de dincolo!..................................................................

— O...leu, mamă Rtisandă, mari foc şi mari para ornai chi- 
cat pi capu nostru ! N’ar mai putrezâ carnea moscalului că nu-i 
mai agiungi pământ şi lumi di roghit ! Ci mă lac eu cu 
şăpti copehii, păpuşoi nu-s, mâmuca-i cu’nchicior în groapă, ba 
mai am pi cap şi pi ghetu fratimio cari-i olog sarmanu di când 
o fost la bătălii cu chinezii, datorii pântru împărat di dat, nu
treţ Ia gitişoare nu-i, of, Doamne, Doamne, unde-am să ies eu?!.

— Dragu mătuşii, mari-i Dumnezău şi împăratu ! N'ai auzit
câ, dacă ve ie bărbaţii la bătălie cu Japonu are să îngrijască 
di voi şi copehii ! ............

— Of, of, mamă Rusandă, până la împăratu mori de-aghinelea 
di foamii!

— Fa, fa Marghiolâ, câ, Doamni, ghini mai zâci tu, doar câ
împăratu grija noastră mai ari e l ? ! ! ...............................................

In timpul jeluirelor femeilor, de pe deal, pe-o cărăruşă, cobor 
doui bdeţi, cu un cârd de viţei, hâulind:

Foileana baraboi 
De-acum mergem la război,
Ah ! halal di no i!!..

N ’am avut fericirea de-a ascultă complect cântarea băieţilor 
căci o detunătură de armă, din luncă curmă cântarea!...

Soarele greoiu şi alene, se mişcă prin valurile de eter, sco- 
borându-se spre asfinţit, trimiţând peste pământ un potop de 
raze aurii! Cârduri de cocoare vin din spre nord-est, croncănind 
cu cunoscutul lor glas jalnic par’că ar plânge prin văzduh jalea 
şi durerea fraţilor ce pleacă in războiu ! Un cârd de oiţe pasc, 
iar tâlâncuţele lor cu : ling, ling, ling, scot o armonie mişcătoare 
duioasă, ce pare că ar zice :

«Se duc Românii noştri la războiu, cine va mai căută de noi».

îndurerat peste măsură de durerea şi jalea fraţilor Basara- 
beni, plec spre casă, zicând în gând: «Doamne Dumnezeule, 
aibi îngrijă regimentele Româneşti din basarabia, ce pleacă în 
războiu, şi le păzeşte, şi le ocroteşte, şi cu mare izbândă le 
ilârueşte! Milostive şi Puternice, cunoşti profund marea durere 
şi adânca jale ce ne sfâşie inimele ! Indurâ-Te, Bunule, şi ne 
mângâe cu ocrotirea lor acum şi întotdeauna» 1 1

Ioan Tli. Popoviei.
(înv ă ţă to r, eoni. Bozia, ju d . Iaşi) '

— G ăin a  caro câ n tă  sca ra , nu  va  o u a  d im in ea ţa .
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Ogarul, copoiul şi iepurele.
—  Legendă. —

cvfâp) fost o vreme, aşâ ne spune bazinul, când toate vieţuitoa- 
rele îşi trăiau traiul la fel cu omul. Chiar dobitoacele 
cele mai sălbatice erau îmblânzite şi făceau afaceri ome- 

vy? neşti. Nu vă prindă mirarea, dacă vă spun că duşmăniea 
ce-o are ogarul şi copoiul pe iepure, vine tocmai din 

vremuri vechi, de când ogarul era mare cârciumar.
D-l Cârciumar, ogarul, avea în slujbă pe copoiu, ca tejghetar, 

care nu se ţinea aşâ mândru şi scotea şi vin din pivniţă la ne
voie. Trebuie ştiut, că pe atunci nu eră cunoscut spirtul, basa
macul, ţuica şi romul cu tot neamul lor; lumea beâ numai apă 
şi vin câteodată şi trăia mai mult ca acum.

Ici, colea se găsesc însă câte un beţiv.
Un beţiv de frunte eră şi iepurele şi sărac de n ’aveâ după ce 

beâ apă. Nici opinci în picioare naveâ. Odată s’a dus îu cârciumă 
la ogar şi a cerut oca după oca până s’a isprăvit vinul din borcan. 
Copoiul —de-şi tejghetar— s’a băgat în pivniţă să mai scoată 
vin. In acest timp, iepurele se gândi că ar fi bine să fugă, iiindcă 
naveâ cu ce să plătească consumaţiea şi i-ar fi întins cojocul. 
Cum se gândi, aşâ şi făcu. Şterpeli opincile ogarului de sub 
masă, unde stăpânul le lăsase şi se duse să se odihnească niţel 
şi . . .  păci ţi-e drumul, băete!

Când ieşi copoiul din pivniţă şi văzu că iepurile a fugit fără 
să plătească, înştiinţă pe stăpân numai decât. Ogarul, drept 
pedeapsă că n ’a fost cu simţire, îi croi copoiului câtevâ pe spinare; 
dar, când văzu că’i lipsesc şi opincile se 'necăji foc şi-i zise: 
«Acum să mi-1 prinzi, că viu şi eu».

Copoiul începu să alerge plângând. Până să se ducă şi ogarul, 
iepurele ajunse în pădure şi se ascunse, iar ogarul nu mai intră 
să-l caute, fiindu-i teamă că de necăjit ce eră, să nu se loviască 
cu capul de copaci, în fugă. Copoiul, căută ce căută ţipând, dar 
obosit de atâta drum şi necaz, se lăsă spre a-şi răzbună altă
dată De atunci a rămas ogarul desculţ şi iepurele cu opinci 
(peri pe labe). Ogarul şi copoiul îi poartă Sâmbetele şi îşi răzbună 
adesea.

Drept mărturie că bietul iepure a fost un beţiv şi jumătate, 
-e carnea sa cea puţin acrişoară şi gustul nostru de a întrebuinţa 
vin la gătirea bucatelor cu iepure.

Auzită dela un vânător.
Ş t. G eorgescu .

în v ă ţă to r  Buftea-Ilfov.d'L. -A> ^  ^  ^  ^  a  ^  u

Fac apel către d-nii autori, editori, lib rari,. . .  către toate persoanele 
dornice progresul neamului, rugându-Ie să bine-voiască a dona în folo
sul bibliotecii rurale «Traian» cărţi potrivite şi folositoare.

dirig. şcoalei, T r a l a n - S m i r n a .  
Traian-Smirna 

(Ialomiţa)
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Din iniţiativa d-lui Ilie Popescu, învăţător, şi a d-nei Elena 
Ilârşova, maestră de lucru şi cu binevoitorul concurs al d-lor 
Ion Corlăteanu, Alex. Munteanu şi al d-lui I. Roibănescu, pri
marul comunei Pristol, s’a dat o serbare şcolară în localul şcoa- 
lei comunei Pristol, jud. Mehedinţi urmată de bal, în seara zi
lei de 17 Fevruarie a. c.

Serbarea s’a deschis prin intonarea imnului regal «Trăiască 
Regele». Apoi o conferinţă ţinută de d-1 I. Corlăţeanu, diplomat 
al Seminarului Central. In această conferinţă a tratat despre 
importanţa teatrelor săteşti, scopul şi folosul lor. Au urmat apoi 
mai multe recitări şi cântece ca: «Dor de sat», «Cuculeţ», «Mo
rarul», armonisate de d-1 Chiriac. Apoi piesa «Cinel-Cinel, de 
Alexandri, şi în sfârşit jocuri naţionale ca: «Banul Mărăcine» şi 
«Nicola».

D-1 Ilie Popescu, învăţător al şcoalei, arată publicului moti
vul acestei serbări şi spune că s’a dat in profitul şcoalei profe
sionale. Serbarea a avut o reuşită mai mult decât se aşteptă.

Deşi vremea destul de urâtă, lumea foarte doritoare de astfel 
de serbări, au luat parte în deajuns, viind şi din comunele ve
cine ca : Gruia, Gârla-Maro şi Cuşmiru.

In  ce h a l sn n t co p iii b e ţ iv u lu i, ş i cu ce j in d  se u ită , să r 
m a n ii (le ei, la  p â in ea  (lin b r u tă r ie !
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Societăţi economice la sate.
In comuna «Mitreni-Clăteşti», jud. Ilfov, prin stăruinţa învăţă

torului Diriginte, C. N. Şerbănescu, preotului Ioan Teodorescu 
şi secretarului comunal, C. N. Constantinescu, s’a înfiinţat Banca 
populară «Buna-Vestire* cu 53 de membri fondatori şi cu un 
capital subscris de 3.150 lei din caro sunt vărsaţi 351 lei. Con
siliul de administraţie este astfel compus: Pr. Ioan Teodorescu, 
Preşedinte. D. Georgescu, Vice-Preşedinte, Gheorghe Stancu, Du
mitru Ion David şi Eno Petre Lungu, membri. Eracle Tudor, 
Casier, C. N. Şerbănescu, Comptabil, C. N. Constantinescu, Petre 
I. Domnaru şi Ioniţă Popescu, cenzori; Vasile Postolea, Niculae 
•Gh. Plerăscu şi Mihalache Ene, supleanţi.

Bilanţul societăţii Culturale „Spiru Haret:< din foni Tg;. Bercşti jnd.
Covurlni 1904.

V E N I T U R I .
Din serbări şi b a lu r i..................................................... 894,23
Cotizaţii şi taxe de în scrie re ......................................  42.30
Dela balui dat la 31 Ianuarie 1904 ..........................  40,00
Din ofrande bine-vole................................................. 47,20
Beneficiul bufetului (şerb. 4 Iulie 1904)...............  10 00
Donat de prim ăria Com. Tg. B ere ş ti......................  30,00
Din beneficiul unei reprezentaţii tea tra le ...............  50,00
Dela banca populară «Horincea»..............................  60,00

T o ta l...............  1173,73
C H E L T U E L I .

Depus la banca populară «Horincea» chit No. 1 1904 894,23
Imprimatul statutelor şi o condică a s u ş i..............  18.50
Haine Copiilor s ă ra c i.................................................  64,85
Brazi, ornamente şi diferite lucruri pentru pomul

de C răciun............................................................  35.00
Pâine şi carne, distribuite săracilor din localitate 28.6U
Cărţi şi tăbliţe distribuite copiilor săraci . . . .  17.50
Un sigiliu şi două re g is tre ...................................... 7.59
Serbarea dela 4 Iulie 1904 (arme, ornamente, etc. 97,75
Num erar în c a s ă ............................................................  9.S0

T o ta l...............  J. 173.73
Preşedinte, (ss) T r a n d o f .
/ D-r Gr. Mâlăncescu 
l Pr. St. Bogatu

™ mhi<j ' P r- Th- Manoliu Secretar general. Th. Strălulescu.
lut UIUM <,(88) V. Filipescu Casier. (SS) C. C. Dumbravă.

I Ibr. Vasiliu 
l Gh. Slrătulescu

------ ^ s » 8eg»------

G âlc i— Pune loi de cucută pisate şi cu untură, ori de ţintaură 
•cu untură, ori lertură de in, gargară cu piatră acră şi miere, 
ori ceaiu de cap de mac, ori fertură do orz cu piatră acră şi 
miere; unge înlăuntru cu zamă scursă din foi de viţă terciuite.
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Insecte, reptile şi pasări folositoare. — Nu omoriţi păian
jenii de prin curţi şi grădini de oarece ei omoară o mulţime de 
muşte şi insecte vătămătoare.

Nu omorâţi Greerul şi Cărăbuşul auriu, de oarece ei stârpesc 
omizile, melcişorii şi alte insecte.

Nu omorîţi Cecilizul (un mic şearpe orb), nici şopârla, de 
oarece se hrănesc cu lăcuste şi alte insecte.

Nu prindeţi Cucul, a cărui hrană sunt omizile.
Nu ucideţi Căţănătoarea (ciocănitoarea) şi nici nu stricaţi cui

bul Pitulicilor de oarece amândouă nu se hrănesc decât cu 
viespi.

Nu ucideţi vrăbiile şi vrăbeţii, ele în schimbul câtor-va boabe 
■ce vă mănâncă, vă scapă de o mulţime de insecte vătămătoare 
pomilor şi cerealelor.

Nu omorîţi Graurii. Aceste păsări îşi petrec viaţa distrugând 
larve de insecte şi puricând vitele la păşunatul lor.

Nu prindeţi Piţigoiul sau Ţiglianu, de oarece fiecare pereche 
prinde cel puţin 120.000 viermuşi şi insecte pe an cu cari se 
hrănesc ei şi puii lor.

Nu omorîţi Broaştele, ele se hrănesc cu melcişori, insecte 
mici, furnici etc.

Nu omorîţi Boul lui Dumnezeu, căci el se hrăneşte numai cu 
purecii de frunze.

Nu omorîţi Uândunelele, ele mănâncă ţânţarii, muştele şi altele.
Nu omorîţi Liliacul, de oarece el prinde zeci de mii de flu

turi şi insecte de noapte.
Nu omorîţi Chiţoranul (şoarece cu botul ascuţit) care se hră

neşte numai cu viermi de pământ.
Nu omorîţi Bufniţa. E greşită ideea că ea mănâncă porumbei 

şi pui de găină. Bufniţa ne scapă pe an de cel puţin 6.000 şoa
reci care ne strică cerealele.

f Licitaţiuni.

In  ziua de 5 Aprilie 1905, ora 10*/* a- m. se va ţine licitaţie publică 
cu oferte închise la Eforie, Bulevardul Elisabeta, pentru arendarea 
Munţilor Negraşu, Fundurile Ziliştea şi Treisteni, din jud. Prahova, pe 
period de 10 sau 15 ani, cu începere dela 23 Aprilie 1906.

Spre a lua parte la licitaţie să depune garanţie 3.000.
— In  ziua de 8 Aprilie 1905 ora IO'/- a. m., în comptul d-lui Gh. Arsenic, 

pentru rearendarea moşiei Vatra Schitului Fedeleşoiu-Runcu din jud. 
Argeş, restul periodului 23 Aprilie 1902, 23 Aprilie 1917, cu începere dela 
j>3 aprilie 1905, pentru neplata de câtşturi conform condiţiunilor generale 
pentru arendarea moşiilor Eforiei.

Spre a lua parte la licitaţie trebuie garanţie provizorie 7.C00.
Supra oferte nu se primesc.

Lemnul de şlejar.—poate căpătă  faţa lemnului vecliiu văp- 
s indu-l cu un  penson m uiat în amoniac, de a tâ tea  ori cât 
t re im e  ca să căpătăm  culoarea dorită.
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M u l ţ u m i r i .
Se aduc mulţumiri d-lui Doctor D. D. Popp. Proprietarul moşiei Tam- 

şani, care a donat la începutul anului şcolar curent, cărţi elevilor şcolei 
din Tamşani, în valoare de 40 lei. ** *

In zilele de 6 şi 23 Ianuarie s’au dat în comuna Liţa, judeţul 
Teleorman două baluri în folosul elevilor săraci de localitate şi 
s’a obţinut suma de 140 lei cu care s’au cumpărat obiecte de 
îmbrăcăminte şi încălţăminte la 40 elevi şi eleve. D-l învăţător 
diriginte Dinulescu aduce mulţumiri în deosebi d-lui Chipa, ad
ministratorul moşiei Liţa, care a dat 40 lei şi d-lui Alexandri 
care a dat 26 lei.

Poşta A dm inistraţiei
D-lu.1 H .  G h .  Poposcu. — Crucea de jos. Putna. Adresa d-lui 

Hăşeganu este: Grădinarul şef al parcului şoselei Kiselef. Bucureşti
Abonaţilor cari ne-au cerut adresa d-lui Maior le comunicăm că este 

următoarea : D-r George Maior profesor.
Strada Occident 18 Bucureşti. *

* *
X3-1 l i l  I o n  3VT. Z a ro . f i r e  seu.. 3D răgu .ţeşti. -A .rgeş. — Pentru 

sămânţă de Soia şi Lucernă adresaţivă Ministerului .Agriculturei şi 
Domeniilor, Direcţia Agriculturei. Ministerul Domeniilor a cumpărat a- 
nume aceste seminţe spre a fi împărţite locuitorilor. Cererea s’o faceţi 
în formă de petiţie cu timbru de 30 bani.

Distrugerea omizilor. — Cele mai bune mijloace pentru stâr- 
pirea omizilor, sunt următoarele: Să se topească 8 kilograme 
de funingină în 4 vedre de apă. După ce s’a topit, să se mai a- 
daoge încă 10 vedre apă şi cu această soluţie să se stropească 
crăcile şi locurile pline de omizi. Toate vor cădea jos moarto. 
Contra omizilor se mai poate întrebuinţa şi ţiţeiul, la care se 
adaogă de fiecare kilogram câte 10 kilograme apă. După stro
pire, e nevoe să se facă o spălare cu apă curată ca să nu se 
veştejascâ Irunzele.

Un alt mijloc e următorul: Să se ia o oală al cărei fund 
să aibă mai multe găuri. In oală să se pue cărbuni aprinşi şi 
să se ducă sub crăcile pomilor. La fiecare pom să se presare 
în oală câte puţin din următoarea amestecătură : 1 parte răşină 
şi 2 părţi pucioasă în praf. La pomii prea înalţi se pune oala 
într’o prăjină şi se plimbă pe dedesubtul crăcilor. Omizile cad 
jos moarte, din cauza turnului de pucioasă, care le înăduşe.

— Deşteptăciunea este gândul unui singur om; 
înţelepciunea, a tuturor oamenilor.
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„ S T E f l U  f l “
Societatea ^Steaua» are de scop a lucra pentru 

întinderea învăţăturii în popor, prin tipărirea şi 
răspândirea de scrieri şi publicaţii morale, pa
triotice şi de folos practic, şi pentru împiedeca
rea, prin toate mijloacele legiuite, a răspândirii 
de scrieri şi publicaţii imorale, sau cu tendinţe 
contrarii statului şi ideii naţionale române.

Cotizaţia este de cel puţin doi lei pe an, iar pentru învăţători 
preoţi rurali şi săteni, de cui puţin un leu pe an. Fie-care mem
orii este îndatorat ca, în cel d ’intâiu an după primirea sa, să facă 
a se primi în Societate cel puţin alţi doi membri noi.

Cererile de înscriere, însoţite de cotizaţia pe un an, se pot a- 
dresâ d-lui Spiru C. Haret, strada Verde, Bucureşti.

Comitetul: Preşedinte, Ioan Kalinderu, Preşedintele Academiei Ro
mâne.— Vice-preşedinie, Sa va Şomănescn, mare proprietar, fost senator.— 
Adm inistrator şi casier, Spiru C. Haret, fost Ministru, profesor uni
versitar. — Secretar, Const. lJaiiu, profesor secundar, fost inspector şco
lar . — Membrii-. Petre Gârboviccânu, fost Administrator al Casei Sf. 
Biserici Autocefale Ortodoxe Române, profesor la Sem inarul Central 
şi director al Şc. Normale a Societăţii pentru învăţătura poporului 
român-, I. Diiuitrcscu Procopie, fost senator, fost Primar al Capitalei; M. 
Ylâdcscu, Ministru, profesor universitar; Cristu S. Negoescu, adm ini
strator al Casei Şcoalclor, profesor secundar; Dini. Cecropid, institutor.— 
Cenzori, Const. Allmăncşteaim, inginer de mine; Preotul econom Const. 
louescu, profesor secundar; Const. Alcxandrascu, institutor.

Cărţile apărute în Editura Societăţii «Steaua» sunt: No. 1. Din Ţara Ba- 
sarăbilor, de G. Cosimc ; No. 2. Foloasele învăţăturii, de P. Pulfn; No. 3. 
Minunea vieţii şi cheia lumii, de Th. D. Spcranţia; No. 4. Grădina de le
gume. de Ioan Hăşeşranu; No. 5. Medicul poporului, de Dr. I. Fclix; No. 6 . 
Avem cu ce să ne mândrim, de T. Puţescu-Duţu; No. 7. Medicul poporului, 
de Dr. I. Felix; No. 8. Biserica Ortodoxă Română, de I. Miliîtlcescu şi 
Victor Puia; No. 9. Ştefan cel Mare, de Alex. Lepădata: No. 10. Ce se poate 
învăţă dela un drum lung, de Dr. I. Simeoncseu.

Preţul unui exemplar e 15 bani. Vânzătorilor se dă cu 10 bani exemplarul 
Tablourile apărute în Editura Societăţii «Steaua» sunt: Ştefan cel Mare ş. 

Majestatea Sa Regele.
Preţul unui exemplar e 40 bani. Vânzătorilor se dă cu 30 bani exemplarul. 
Orice comandă pentru publicaţiunile Societăţii, se va adresă d-lui I. St.

Rasidescu, administrator, la Institutul de Arte Grafice Parol M l ,  Str. 
Doamnei No. 16, Bucureşti, unde se află depozitul general.

NB.— F iecare  m em bru a l Societăţii „S teau a44, ca re  şi-a p lătit 
cotizaţiunea cu începerea  anului 1905, p rim eşte  anual 6 pu- 

b lica ţiu n i ale Societăţii, începând cu No. 10.

v1 T 'y y  v v t  ^
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1.075.842 GO

„N/IŢIONdLd"
SOCIETATE GENERALA DE ASIGOHATiE, BIJEUHEŞTI
Capital în acţiuni întreg vărsat ;n

4 a u r .......................... Lei 2.000.000
<2K‘ Fonduri de reservă 
•Si compuse din prime 

şi daune . .
Idem format din capi

tal şi alte rezerve ________
Total în aur Lei 7.052.531.30 

Daune plătite . . . .  Lei 33.000.000 
Vice-preşcdinte A. Băicoiann.
Dir. general E. Griinwald. 
„naţionaliA11 asigură contra in- 

cediului, a «grindineiu, contra riscu
lui pierderii valorilor. Asigurările 
pentru viaţă sunt primite in toate 
combinaţiunile obişnuite ca : «eas de 
moarte, supravieţuire, zestre şi rentă». 
Sediul social în palatul Societăţii din 

^  str. Doamnei No 12, Bucureşti. Re- 
■*<Sl presentanţă generală în Bucureşti, 

str. Smârdan No. 4. Agenţii în toate 
oraşele din ţară.

AVEM 6 5G6ALĂ GTU6D6XA
rar-

S Â N T A  E L E N A
Bulevardul Neatârnărei, 75 {?$—

' cu internat şi externat 
I. Şcoală sujieriparăde educaţie şi menaj. k?*-  

Limbile Franceză, Germană vor- 
bite, muzică, pictura, pian, croitorie r"A_ 
de familie. Bucătărie, cultura gânda-pP 
cilor şi borangicului. S?

II Croitorie practică. Se învaţă croi- (Ĵ *— 
toria in 3 ani. ScJucrează rochii bine rj» 
şi eftiiv cu o singură probă. Np

III. Ţesătorie. Lână,bumbac, mătase,
ştofe de haine şi tot felul de pânzeturi j?A_ 
şi uniforme pentru şcoli. fi',

IV. Tricotaj. Flanele, fuste,jambiere Lp 
ciorapi de lână şi bumbac.

Se primeşte lână pentru clărăcit.(?’»— 
făcut Caere şi tors.

Se primeşte gogoşi pentru tra ş ii?  
borangieul cu maşini sistematice. [3 ?— 

Fondatorul şcoalei,
Preotul Iconom, Q. JONES^M .

52—8

(s>*-
Cel mai maro şi vast magazin şi singurul care vinde eftin. 
ţlilrric sosesc încălţăminte Negre şi Colori, pentru Bărbaţi, Dame şi Copii 

din propria noastră Fabrică, lucrate de noi.
Preţuri corcntc Ia Ghete de Bărbaţi: 

de Vax cu Elastic sau Şireturi Lei 10.95, 11.95, 12 95, 13.95.
» 12.95, 13.95, 14.95. 15.95.» » » Nasturi

» Lack cu Elastic sau Şireturi 
» » » Nasturi
» Chevreau cu Elastic 
» » » Nasturi

12.95, 13.95, 14.95.
43.95, 14.95, 15.95.
12.95, 13.95, 14.95-
13.95, 14.95, 15.95.

Preţuri eorente la Ghete de Dame:
de Chevreau negre cu Şireturi Lei 10.95, 12.95, 13.95.

11.95, 12 95, 13.95, 44.95, 15.95.
12.95, 13.95, 14.95, 15.95.
7.95, 8.96, 9.95.

Pantofi deChuvreau albi decoltaţi »
Idem cu Şireluri şi Nasturi »
Idem de Lack diferite forme

Botoni 
» » Colori » »
» Gems cu Nasturi şi Şireturi

6.95, 6.96.
6.95, 7.95, 8 95.
5.95, 6.95, 7,95, 8.95, 9.95.

Rayon de Lingerie pentru Dame şi Bărbaţi cu preţuri fabulos de eftine. 
In tot deauna se găsesc mari cantităţi de mănuşi Glace, Albe, Colori, 

şi Negre pentru Dame Lei 2.50.
» Bărbaţi » 2.95.

Rupându-se la încercare, se dă altă 
pereche.

Magasin la toate Sczoancle, Calea 
Victoriei No. 27, alături de Poliţia 
Capitalei. Bucuresci.

5%
Cupon do reducţie  p en tru  cititorii A lbinei

C ititorii rev iste i voravfi un scăiJJm îiit de 
5% din p re ţu rile  însem nate, p resen tând  

cuponul.
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